

神剧情，曼联不打没流量的仗

曼联主场4比4战平伯恩茅斯不是新闻，阿莫林变阵四后卫才是新闻！这位葡萄牙主教练去年“双十一”上任，带队踢了59场比赛，终于首次变阵四后卫！名宿加里·内维尔差点老泪纵横，表示虽然主场踢了4比4，最后时刻还差点输掉比赛，但自己完全能够接受，因为阿莫林终于做了正确的事，踢了四后卫：“别管什么战术体系，他在正确的时间做出了正确的调整，让正确的球员出场了！”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

为啥加里·内维尔会对四后卫执念如此深？不仅他，几乎所有曼联名宿都苦等阿莫林的三后卫体系已久，就连看热闹不嫌事大的利物浦名宿卡拉格都搞不懂葡萄牙主教练为什么一定要坚持踢三后卫，曼联人员配置明明就不适合：“坚持理念没问题，但你不能脱离实际啊，瓜迪奥拉都开始打反击了，哈兰德也不能浪费吧。”

上赛季，阿莫林被请来救火，由于之前几位主教练都是踢四后卫，曼联近几个赛季也都是按四后卫战术体系引援打造球队，上任前有关葡萄牙主教练是否应该循序渐进，先稳住成绩再实施战术改造的讨论就如火如荼，结果阿莫林一口定性：“可能会有微调，但不会大改，我必须先从一个我熟悉的战术体系开始，然后再根据实际情况去调整。”

上赛季，曼联联赛最终排名第15，又输掉了欧联杯决赛无缘欧冠，阿莫林依旧不打算变，赛季开始前表态说没有欧战踢是好事，这样球员就有更

多时间训练，熟悉自己的战术体系，然后本赛季重回欧战区，下赛季哪怕一周双赛也不用操心战术磨合的事情啦！

赛季开始，果然还是那套3421，尽管开局三场（两场联赛与一场联赛杯）不胜，哪怕布鲁诺·费尔南德斯的位置问题有目共睹，阿莫林依旧强硬：“别说你们了，就算教皇给我打电话，让我改踢四后卫，也没门！”

终于，在对伯恩茅斯的比赛中，阿莫林变阵了！虽然首发看起来依旧是3421，但实际比赛中右边的迪亚洛位置更接近于右中场，左边的达洛特则撤回去踢左后卫，约罗与小将海文搭档踢双中卫。

而在下半场比赛变成2比3后，阿莫林换下卡塞米罗、芒特与约罗，换上梅努、舍什科与马丁内斯，此时曼联是一个标准的442阵型，舍什科与姆伯莫搭档双前锋，库尼利亚和迪亚洛分居两翼，布鲁诺·费尔南德斯和梅努搭档双中场——曼联上一次正儿八经地踢这么长时间442还是2023-2024赛季足总杯决赛，2比1击败曼城后夺冠。

“闲置”可能变废为宝

阿莫林改踢四后卫，罗马和那不勒斯头疼了，这两支意甲劲旅分别将梅努与齐尔克泽作为冬季转会市场头号引援目标，阿莫林坚持三后卫体系，梅努和齐尔克泽机会有限，球员想走俱乐部也不会强留，现在改踢四后卫，情况就不一样了。

齐尔克泽本赛季前11轮仅出场过4次，加起来共踢了82分钟，但由于舍什科受伤，从第12轮开始连续三场比赛首发且表现不错。踢3421阵型，曼联首选中锋是舍什科，次选是库尼利亚，荷兰前锋机会寥寥，如果改踢442，齐尔克泽就是锋线头号替补，出场机会大大增加，就连罗马技术总监马萨拉都说：“之前他机会少，话题多，现在他出场时间大幅增加，转会可能性就变小了。”

梅努的情况差不多，由于前场有芒特和姆伯莫，布鲁诺·费尔南德斯都只能回撤踢后腰，他就更得不到机会，

为了争取能入选明年世界杯阵容，球员私下里已经和那不勒斯谈妥了，去顶受重伤的德布劳内的位置，对伯恩茅斯这场球，梅努的亲哥哥穿着“放梅努走”的T恤来现场看球，态度不能再明确。

但和齐尔克泽一样，在四后卫战术体系下，无论是踢433还是442，梅努都大有可为，曼联的态度也变得强硬起来，首先非洲杯结束前不可能放他离队，其次非洲杯结束后，也要先找到合适替代者，才会给他开出通行证。

替代者是谁？巧了，正在伯恩茅斯阵中，首发出场的26岁后腰泰勒·亚当斯，相比巴莱拉、亚当·沃顿等转会市场上炙手可热的名字，这位美国国脚相当实惠，身价仅两千万英镑出头，本赛季代表伯恩茅斯出场16次，打进两球助攻一次，能为曼联提供急需的中场拦截能力与覆盖能力。



来现场看球
梅努的亲哥哥穿着“放梅努走”的T恤



四后卫，“亡羊补牢”为时未晚

效果如何？前一小时曼联那个欲拒还迎的变种442被伯恩茅斯打了个2比3，后面半个多小时货真价实的442赢了对方2比1，看起来后者好，前者不够好，其实未必，拉门斯最后一分钟两次神扑，先是挡出对方近距离飞身头球，后拿下对方半单刀，漏掉任何一次，曼联最终都还是要输球。

这也是没办法的事，最后时刻曼联上了双中锋两边锋，两个中路球员也都是攻强于守，完全就是豁出去了要和对方拼命互撞，球迷当然看得过瘾，球员的感受肯定不一样，费迪南德就说自己心情复杂，作为曼联球迷，看到曼联能进四个，球员能积极跑动，主

教练能灵活布阵，自然开心：“但作为一位后卫，我在电视机前都忍不住大喊大叫，要是还在场上肯定会飙脏话。”

但不管怎么说，阿莫林会变通了就是好事，在这点上费迪南德支持内维尔：“他说自己能接受这个平局，我也是。”最关键的是现在还来得及，16轮踢完曼联积26分排名第六，虽然落后榜首的阿森纳10分，争冠是没啥戏了，但前四是大有希望的，只比第四名切尔西少两分，而且从目前势头来看，本赛季英超大概率是欧战成绩最好的联赛，下赛季第五名也能踢欧冠，

其实从数据来看，上半场那个变

种442效果更好，曼联在对方禁区内触球30次，完成了17脚射门，是英超本赛季迄今为止所有球队上半场最佳数据，阿莫林也说看起来问题出在下半场，但其实丢分的根源还是上半场效率太低。“我们创造出了那么多次机会，回到更衣室时却只以2比1领先，这太令人失望了。”

这也是为什么曼联名宿都说这场平局是可以接受的，因为让人看到了希望，别说平局了，哪怕这场最后输了，只要能坚持这么踢下去，那就未来可期，比之前浑浑噩噩，赢不知道为什么赢，输也不知道为什么输的三后卫好了太多。

为什么突然想通变阵

阿莫林为什么突然就想通了？两件事。第一件事是非洲杯要来了，马兹拉维已提前去国家队报到，迪亚洛和姆伯莫踢完伯恩茅斯就走，这三位球员是3421体系的关键人物，尤其后两位，一个右前腰一个右翼卫，包办右路攻防，少一个都难办，两个都不在直接天塌了半边。

另一件事是过去三轮联赛曼联两胜一平保持不败，最近九轮联赛只输了一场，是阿莫林执教以来联赛成绩最好的一段时间，葡萄牙主教练的压力减轻了不少，围绕着三后卫战术的争论也有所消停，是主动求变的最好时机——如果近来战绩糟糕，以阿莫林的倔强性格，必然是一定要证明三后卫没错，绝无可能主动变阵。

其实，上轮客场4比1大胜狼队后，阿莫林就在酝酿变阵，为非洲杯的到来做准备，上周五接受采访时葡萄牙主教练就给出预告：“非洲杯是一个尝试新打法的好机会，我们必须对比赛方式做出调整，以激发球队的全部

潜能。”

只是由于舍什科食物中毒缺了三天训练，过去一周曼联更多是在演练433阵型，而非442，用库尼利亚和姆伯莫分居两翼，但本质区别不大，库尼利亚本身就是前场多面手，能踢中锋也能踢边锋，位置相当灵活。

真正的考验是本周末客场对维拉，埃梅里的球队近来状态火爆，各项赛事已取得了九连胜，联赛过去11轮拿下了10场胜利，热刺、曼城与阿森纳都成了刀下之鬼，曼联不仅缺少三位非洲球员，卡塞米罗也因累计黄牌停赛，两位中卫德利赫特与马奎尔都有伤在身，能否赶上也不确定。

阿莫林的442如果能过了这一关，才算真正站稳脚跟。当然了，主教练嘴上还是不服软，让大家不要纠结于数字：“决定比赛胜负的是细节，不是我们踢的是三后卫、四后卫还是五后卫，我们必须在细节上下功夫，比如说提高门前效率，只有做好了细节，我们才能取得好的结果。”

